

АРМЯНЕ ИСПОЛЬЗУЮТ КАРТУ Т.Н. "ЭТНИЧЕСКОЙ ЧИСТКИ", ЧТОБЫ УДЕРЖАТЬСЯ У ВЛАСТИ - ПИСАТЕЛЬ АНАР

Бездействие перед конфликтностью - очень nepозволительная роскошь. Если есть проблемы, требующие своего неотложного решения, значит, заинтересованные стороны должны и обязаны вмешаться и вдумчиво подойти к проблематике с тем, чтобы найти приемлемые решения, те решения, которые бы устроили всех участников процесса. К сожалению, уже долго, в повстанной обстановке, новые реалии так и требуют того, чтобы и Армения, подобно как и Азербайджан, была бы активной на мирном пути. Но, к сожалению, этого нет и самое странное заключается в том, что определенные силы сейчас раздувают так называемую "проблему этнической чистки", которая как будто бы проводилась в Азербайджане. Тогда как весь мир, и в том числе представители Организации Объединенных Наций, подтвердил, что никакой этнической чистки не было и армяне Карабаха покинули пределы Азербайджана по распоряжениям так называемых "сепаратистских властей", которые сдали свои позиции и самораспустились.

Здравствуй, уважаемые друзья! Мы сегодня встречаемся на платформе БакуНет и у нас сегодня очень важный и очень интересный гость, народный писатель Азербайджана, председатель Союза писателей Азербайджана - Анар.

Ведущий: - Анар муаллим, приветствую вас еще раз, и очень признателен за то, что вы согласились с нами встретиться, дать нам интервью. Мы знаем, что у вас всегда бывают очень нестандартные, оригинальные мысли касательно всех проблем, которые заботят наше общество, которые для нас очень важны. И самое главное, мы знаем, что вы всегда на волне актуальности. Вот сейчас вроде бы мяч, как мы говорим, на армянской стороне, потому что надо двигаться очень динамично в сторону мира. Он действительно нужен народам двух стран, которые заметно устали от противостояния, от большой моральной нагрузки. Но тем не менее мы видим, как армянская сторона и особенно официальные лица, в том числе общественные структуры, политические круги, уводят внимание от главного в сторону второстепенного. Ну и, естественно, появляются какой-то вакуум, пустоты. Вот какие сейчас, на ваш взгляд, требуются, может быть, инициативы, новые какие-то шаги с тем, чтобы, во-первых: заполнить вот эту пустоту конкретным содержанием и во-вторых: сыграть в пользу основного мирного процесса.

Анар: - Ну знаете, сложный вопрос. Я начал издаваться. Я все время говорил, что во время 44-дневной войны мы освободили наши территории. А во время антитеррористического мероприятия, которое длилось 23, даже не сутки, а 23 часа, мы решили проблему двух веков. С чем это связано? В XIX веке Гюлистанским договором и Туркманчайским договором поселили армян из Турции и из Ирана в Карабахе. Грибое-

дов - активный участник этого процесса - писал, что армяне сразу стали притеснять мусульман. Так что вот, как только они появились на этой земле, они стали агрессивны против Азербайджана. В советское время они пытались отторгнуть Карабах и благодаря Нариманову Карабах оставили, но сделали статус Нагорно-Карабахской автономной области. В этой области первым секретарем обкома был армянин, вторым - русский, третьим - тоже армянин. Исполком, председатель - армянин, из четырех замов только один азербайджанец. Был университет на армянском языке, был театр Степанакерта на армянском языке, то есть они имели все права и, простите меня, я называю его авантюристом, потому что он и есть авантюрист - Зори Балаян, люди вроде Зори Балаяна выдвинули эту идею "миацума", якобы их притесняют, хотя 200.000 азербайджанцев, которые жили в Армении, не имели ни статуса автономии, ни тех привилегий, которые имели армяне в Азербайджане. И вот миацум только потому, чтобы урвать этот райский кусок Азербайджана во главе с Шушой - жемчужиной Карабаха, присоединить к Армении. И столько беды на свой народ навлек этот Балаян и подобные ему люди. Люди все потеряли, и автономию потеряли. Мы предлагали им более высокий статус - статус республики в составе Азербайджана, автономной республики. Нет. Сейчас Путин заявляет, будто им говорили, что отдаем весь нагорный Карабах плюс два района. Во-первых, почему Путин должен решать этот вопрос. Но даже на эти условия они не соглашались. Они говорили, что мы дойдем до Баку, провозглашаем новую войну за новые территории, и в результате остались у разбитого корыта. И в этом виноват не армянский народ, а авантюристы вроде определенных лю-



дей. Я ни один народ не хочу оскорблять и говорить о нем плохо, но этому народу, видимо, привили мифологическое сознание. Они до сих пор живут идеями Тиграна, который якобы был руководителем страны от моря до моря. Есть у них момент, как вам сказать это, чтобы не обидеть, мазохизм. Когда только этот вопрос начинался, в Баку приезжал корреспондент газеты "Фигаро" и пришел ко мне, я ему сказал, что некоторые лозунги, которые звучат на армянских митингах вроде "мы заставим русских солдат стрелять в нас", звучат мазохистски. И он написал так, что азербайджанский писатель Анар заявил, что все армяне мазохисты. Хотя я этого не говорил и никогда ни один народ не оскорблял. И когда я был в Москве депутатом в Верховном совете, Амбарцумян - не президент, академик, а другой - ректор университета, когда я проходил, бросил мне реплику: "Мы же мазохисты". Я ему говорю: "Я этого не говорил". "Тогда напишите это в "Правду". Я говорю, а что, это в "Правде" было напечатано? Я еще раз говорю: "Я этого не говорил". "Но сами армяне говорят". "Что говорят?" Я говорю: "Армяне говорят: интех хай интех вай". А это от кого-то я слышал. Где хай, то есть армянин, там вай - там беда. Он так удивился, что я знаю это. И действительно, вот это сознание ущербности, что их всегда угнетали, что их всегда мучили, что они страдали и так далее, прививается им в детстве. Вот этот страдальческий момент прививается с детства этому народу.

Ведущий: - То есть уже оказывает воздействие на психику людей.

Анар: - Да. Если с детства приучают, что твой враг - турок. Даже некоторые говорят: ты должен убить турка. Вот с этим сознанием народ не может жить. Он должен жить с уверенностью, что все народы имеют свои права. Вот сейчас я читаю, во время переговоров нашего министра иностранных дел с армянским, армянский министр говорит, почему в Азербайджане Армению называют западным Азербайджаном? Хорошо, а почему вы Карабах называете Арцахом? Почему вы Гянджу называете Гандзак? Почему вы говорите Бакукерт? Почему вы меняете наши названия, я уже не говорю, что все азербайджанские названия в Армении поменяли.

Ведущий: - Ну у них аппетит разгорелся.

Анар: - Ну они на себя в зеркало не могут посмотреть. Что вот ты делаешь, у тебя такие недостатки, у тебя такие претензии, не вали все это на других. Сейчас то, что им присуще, они адресуют нам. Якобы это мы устроили. Я опять повторяю, я народ не обвиняю. Правящие в определенный период этим народом люди, которые устроили геноцид в Ходжалы, имеют наглость говорить, что это мы якобы им устроили этот геноцид. Какой геноцид? Вы видите, что происходит в секторе Газа? Сколько людей погибает? Во время вот этих антитеррористических операций четыре человека случайно погибли.

Ведущий: - Вообще нет, гражданские там вообще не пострадали.

Анар: - Это же чудо произошло, что вот вооруженные до зубов армянские террористы...

Ведущий: - Свыше 10.000 боевиков, сепаратистов...

Анар: - Да, ушли, и у ни одного, как говорят в Азербайджане, *bişni qapadı*, ни один человек не пострадал. Это великое дело. Я считаю, что это поколение еще не может при такой обстановке вернуться в Армению. Почему? Потому что как они будут жить во враждебной стране? Хотя это наши исконные земли.

Ведущий: - Вы имеете в виду азербайджанцев, которые жили в Армении?

Анар: - Там могилы их предков, там тысячи воспоминаний, связанных с этой землей. Но сейчас в эту враждебно настроенную страну, которая бьется в истерике туркофобии, азербайджанофобии... не время возвращаться. Вот я думаю, что пройдет поколения, может быть 10 лет, 15 лет, народы поймут, что им надо дружить, особенно соседям, с соседним народом. И армянское сознание придет к мысли, что надо нормально сосуществовать и с Турцией, и с Азербайджаном. И с Францией, конечно, просто поезжайте туда отдохнуть.

Ведущий: - Тем более у вас там есть диаспора. Анар муаллим, вот вы сделали такой краткий экскурс в прошлое, значит, как вы правильно заметили, да, действительно они перебрались сюда из Османской империи, из иранского государства в результате русско-иранской войны. Но обычно, когда люди переселяются на новые места, они пытаются найти, наладить контакт с местными, навести мосты взаимодействия и дружбы. Но вот странная получается вещь, что они пришли с какими-то претензиями и начали, как вы сказали, притеснять местных мусульман, тюрков, наших предков.

Анар: - Об этом говорил еще Грибоедов, отнюдь не настроенный в пользу Азербайджана человек.

Ведущий: - Да. Ну вот, а как получается так, что прошло два столетия, то есть в их умонастроениях абсолютно нет никаких изменений в положительную сторону. Что этому мешает?

Анар: - Я думаю, что это все-таки большую роль, негативную роль играют в формировании армянского национального сознания литература и публицистика. Вот возьмите наших писателей, возьмите наш фольклор. У нас есть эпос "Асли и Керем" о любви азербайджанца к армянской девушке. У нас есть роман "Бахалур и Сона" Наримана Нариманова, у нас "В 1905 году" Джафара Джаббарлы, там тоже...

Ведущий: - "Али и Нино"?

Анар: - "Али и Нино" связан с Грузией. Я имею в виду еще пьесу "Кяманча" Джалила Мамедкулизаде. Гуманистическое произведение. Вы знаете сюжет этой пьесы. В горах отряд азербайджанцев и к ним попадает случайно прохожий армянин, кяманчист. И возникает вопрос, что его надо убить, потому что у всех в этом отряде армяне кого-то убили, то есть отомстить. И кто-то говорит, что он хорошо играет на кяманче, пусть сыграет, потом убьем. Когда он играет на кяманче, руководитель вот этой группы, у которого вся семья погибла, который страдал,

говорит: "Возьми свою кяманчу, убирайся". Вот это гуманизм, понимаете? То, чего нет в некоторых армянских книгах. Прочитайте Раффи, Серо Ханзадяна. Я читал все это. Прочитайте Сильву Капутикян. Замешано только на ненависти к туркам. Не только турки резали, вы тоже турков больше резали, чем они вас. Кто кого не резал тогда? Тогда, значит, немцы никогда не должны мириться с евреями, Англия и Франция сто лет воевали, немцы с французами воевали, русские воевали со всеми и с японцами, и с кем угодно. Надо это осудить, но строить всю свою политику, всю свою программу жизни на ненависти нельзя, это приводит к краху, как и привел к краху армянский национализм.

Ведущий: - Да и фактически сейчас, когда закончилась война и Азербайджан сделал такие очень выгодные, очень привлекательные предложения армянской стороне, мол, давайте уже подключайтесь к каким-то интеграционным процессам, давайте налаживать отношения, ну вот видите, как раз опять они уходят...

Анар: - На что они надеются? С Россией они поссорились. С Ираном у них уже трения пошли. Франция - се-



годня там Макрон, а завтра придет не Макрон, а кто-то другой, который скажет, что вообще вы мне не нужны. А здесь рядом географически есть данность - Турция, Иран, Азербайджан. Причем та часть Ирана, которая населена азербайджанцами. В Грузии тоже азербайджанцы. Саркисян или Кочарян говорил, что армяне и азербайджанцы не могут жить вместе. А почему в Баку они жили вместе? Дом, где я жил, у нас соседи были армяне. С ними, с ребятами я в футбол играл, были нормальные отношения. Ну и сегодня живут армяне в Азербайджане. В Баку было больше улиц с армянскими названиями, может больше, чем с азербайджанскими. В герон нашей истории возводили Шаумяна, врагами нашими были, оказывается, турки, то есть мы под армянскую диктовку писали свою историю.

Ведущий: - Ну там еще естественно сыграла свою роль советская пропаганда.

Анар: - Советская пропаганда удивительна, она везде преследовала национализм, во всех республиках, кроме

Армении, потому что в Армении национализм был направлен против Турции. Только поэтому это поддерживали.

Ведущий: - Анар муаллим, вот вы сказали, что они в общем-то увлекаются мифотворчеством, но и сегодня тоже они притягивают новые мифы уже в нашу действительность. Возьмем вот вопрос, скажем, так называемого "исхода армян" из Карабаха, кто-то их выгонял разве?

Анар: - Да нет, мы же видели по телевидению - они мирно, совершенно мирным образом уходили. Они сами так испугались или их так направили, но и это тоже они хотят использовать как карту против нас.

Ведущий: - Уже используют, они говорят, что была этническая чистка. Хотя ее и в помине не было. Ну и вот теперь вот все-таки Азербайджан снова говорит: "Уважаемые, вы ушли сами, двери открыты, пожалуйста, возвращайтесь". А что им мешает? Потому что многие же там остались все-таки, определенная часть осталась, и они абсолютно доказали, что никакого прессинга не было, никто их не выгонял и нет никакого давления на них. А почему они сейчас раскручивают новый миф, что Азербайджан провел чистку?

трезвый взгляд на жизнь, на ситуацию, на географию, они поняли бы, что им надо в первую очередь установить, я не говорю дружить, устанавливать нормальные отношения с Азербайджаном и с Турцией, а потом уже надеяться на Францию, Индию.

Ведущий: - Ну конечно, Франция, Индия, они далеко, как говорится. А здесь, в регионе, вы непосредственно соседствуете с этими странами, с этими народами.

Анар: - Если это сознание когда-нибудь победит в Армении, тогда будет и мир на Кавказе. Действительно, я, выступая в Москве, не раз говорил, если бы не было этого конфликта, какой туристический рай можно было устроить на Кавказе - Азербайджан Грузия, Армения. Туристические маршруты, в каждой стране есть что-то интересное, и действительно только на одном туризме могли бы процветать эти страны.

Ведущий: - И странно вот, Анар муаллим, вы лучше меня знаете три прибалтийских государства - Эстония Латвия Литва. У каждого своя самобытность, свой уклад жизни, но тем не менее на больших площадках они выступают единым фронтом.

Анар: - Еще в советское время нас принимал Горбачев. Армян отдельно принимал, нас отдельно. Однажды нас троих принимал: меня, Адилю ханым Намазову ныне покойную и Митяг Аббасова ныне покойного. И пока мы ждали в приемной, от него вышли вместе эстонец, латыш и литовец. И я говорю, вот нам бы так - грузин, армянин и азербайджанец вместе зашли бы, решали бы наши проблемы. У них свои трения. Но в этом они объединились, и в советское время, и сейчас они объединяются. И здесь, на Кавказе это могло быть, мешает Армения.

Ведущий: - Необходимо единство, как вы правильно заметили.

Анар: - Как вот в прошлом веке армяне устроили войну с Азербайджаном, с Грузией. В результате большевики захватили власть и в Армении, и в Азербайджане.

Ведущий: - Да, зафедерация в общем-то там рухнула. Да, но сейчас тем не менее, Анар муаллим, ситуация все-таки требует каких-то действий, бездействовать сейчас просто невозможно. Азербайджан в этом отношении находится во все оружие, у нас масса предложений - помимо того, что мы предложили пять принципов мирного сосуществования, у нас есть проекты, у нас есть конкретные видения и еще вопрос открытия коммуникации. Они говорят о том, что Азербайджан совершил этническую чистку. Ну это армянская пропаганда, причем это идет из западных источников. Но Азербайджан доказал, даже представители ООН засвидетельствовали, что не было никакой чистки, они сами приняли решение.

Анар: - Если бы погибли 10 человек, они раструбили бы это, что погибли миллионы.

Ведущий: - И поэтому сейчас: вот как-то пространство не любит пустоту, вот нужны какие-то действия. Почему они увеличивают?

Анар: - Потому что им нужна эта карта для того, чтобы удержаться у власти. В Армении удерживаются у власти только те, кто разыгрывают эту националистическую карту. Тер-Петросян в свое время пытался что-то сказать, что надо сейчас договариваться с Азербайджаном, потом он станет сильнее, нам будет трудно. Его исключили, других расстреляли в парламенте.

Ведущий: - Да, да, это был девятно-десятилетний год.

Анар: - Какой стране простили бы это? Сейчас говорят, что Армения - демократическая страна. В какой демократической стране входят люди и расстреливают премьер-министра или председателя парламента? И кто устраивал взрывы в московском метро? Затянул. Кто устраивал взрывы в Орле? Причем погибли русские, евреи, англичане, французы. И им это прощается. Террористическая организация "Асала" считается народно-освободительной. От кого она освобождает? Вот я поэтому говорю, они живут в мире мифологии, они сами придумывают эти мифы и живут ими. Если у них был бы